

“开学第一课” 开启新学期旅程

■ 记者 张力文/图

“开学第一课”是同学们开启新学期的必修课。记者日前获悉,开学一周以来,乐山多校充分利用主题班会、开学典礼、网络安全课程等开展“开学第一课”,并结合学校学生实际情况,重点围绕防震减灾、消防安全、交通安全、新学期校规班规、新学期规划、爱国主义教育等方面,分年级、分班级呈现丰富多彩的“开学第一课”,增强学生的安全意识,营造浓厚的开学氛围,让同学们怀揣着对新学期的憧憬,以崭新的面貌、饱满的热情开启新学期旅程。

“开学安全第一课” 织牢“平安校园”网

9月6日,开学前夕,乐山一中开展了以“启航新学期,共筑安全防线”为主题的“开学第一课”安全教育活动,旨在提高学生自我保护能力,培养学生应对紧急情况的能力。

活动中,同学们认真观看四川省公安厅交通警察总队开展的2024年“秋季交通安全课”。在这堂安全教育课上,老师通过案例分析、互动问答等形式,向学生讲解了交通安全、网络安全、防骗防拐等方面的知识,引导学生树立安全意识,提高自我保护能力。随后,该校各年级班主任结合学生实际,围绕校园安全、食品安全、心理健康等方面进行了详细讲解,引导学生们树立正确的安全观念,增强自我保护意识。

“近年来,校园欺凌事件时有发生,给同学们的身心带来了极大的伤害,也严重破坏了校园和谐氛围。那么,同学们知道什么是校园欺凌吗?”9月14日,在乐山高新区实验中学“开学第一课”上,该校法治副校长祝超以与同学们互动问答的方式,

详细介绍了校园欺凌的内容与危害,并告诉同学们应该怎样应对校园欺凌。同时,他还普及了我国《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规对未成年人的保护措施和对校园欺凌行为的处罚规定相关法律知识,鼓励大家学会用法律的武器来保护自己。接着,市公安局交警支队高新区大队民警通过播放视频、讲解PPT课件、互动问答的方式,分析发生在同学们身边鲜活的交通事故,分析典型案例和交通事故数据,对该校各班级安全员学生进行全方位的警示教育。

乐师附小、乐山市嘉州学校、乐山市更生学校在新学期开学典礼上,通过学校法治辅导员、安全办负责人等全校宣讲的方式,围绕交通安全、消防安全、防溺水安全、校园安全等方面,为全校师生带来“开学安全第一课”,切实筑牢生命安全防线,为同学们的健康成长营造一个安全、和谐、稳定的校园环境。



学校邀请民警进校园宣讲交通安全知识

新生入学教育 助力融入新校园生活

9月9日,开学首日,在乐山市实验中学的教室里,“开学第一课”在各班级如火如荼地展开。只见七年级的同学们在“开学第一课”上进行自我介绍和熟悉新校园,脸上充满着对中学生活的期待;八、九年级的同学们则在分享自己丰富多彩的假期生活……

原来,“开学第一课”是该校开学首日的重头戏。该校结合学校实际,举各学科教师之力,针对七年级的新生编写了为期一周的“走进实中第一课,开启校园文化之门”特色校本课程。课程分为“自主管理课程”和“校园文化课程”。“自主管理课程”包括班级文化建设、操行评分细则学习、清洁卫生常规、生命教育和理想教育等内容;“校园文化课程”包括校史追寻、校园生态、

校舍文化等内容。该校通过“开学第一课”,让七年级新生尽快熟悉校园环境,了解学校办学特色,知晓学校规章制度,增强学生自主管理意识,提升学生自主管理能力,尽快找到归属感。

同样在乐山市嘉州学校,为了帮助一年级新生尽快适应小学生活,该校在“开学第一课”中精心安排了“小萌新”们的入学教育活动,通过课堂常规、队列训练、安全教育等环节,使一年级新生快速融入校园生活。

活动中,教师们通过生动的讲解与示范,让孩子们了解上下课礼仪、规范坐姿、文具摆放等基本要素;通过反复练习与指导,让孩子们逐渐掌握了正确的课堂行为,为日后的学习奠定了坚实的基础。

多彩“开学第一课” 点亮新学期旅程

暑假里,精彩纷呈的奥运赛事历历在目,“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言也深植于大家心中。记者发现,有的学校紧跟时事热点,聚焦奥运精神精心打磨“开学第一课”,激励同学们传承奥运精神、砥砺前行。

新学期,新征程。在乐山市通江小学,该校以巴黎奥运会为切入点,开展了以“心怀滚烫 不负韶华”为主题的“开学第一课”,引导孩子们学习“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,并将在制定新学期计划中,以奥运精神为动力,相互激励,共同进步,在知识的海洋中扬帆起航,逐梦前行。

做中国健儿,携梦想启航。在乐山市

实验小学三(3)班“学习奥运精神 做自己的冠军”主题“开学第一课”教育活动中,班主任老师带领孩子们一起回顾巴黎奥运会的精彩瞬间,了解奥运健儿们的故事,让孩子们感受到运动精神的力量。同时激发孩子们逐光奥运,开启全新的学习篇章,在新学期的成长赛道上争做自己的冠军。

此外,有的学校班级还围绕“启航新学期 争做少年”“迎接新学期 展望新征程”等主题开展“开学第一课”,收心调整心态、回顾暑假生活、重温班级新规、制定学习新目标、养成良好学习习惯……让同学们尽快调整好新学期状态,以全新的面貌迎接新学期挑战。

绽放艺术风采 激发强国力量

乐山市2024年中小学生艺术展演活动举行



活动现场

本报讯(记者 张力文/图)9月12日下午,“绽放艺术风采 激发强国力量”乐山市2024年中小学生艺术展演活动在乐山市老干部活动中心举行。来自全市参加现场展演活动的学校师生们以丰富多彩的节目表演,用青春和活力演绎属于自己的才艺和魅力,展示乐山中小学生激情满怀、蓬勃向上的时代风采和精神风貌。

下午2点半,由乐山市实验小学、峨眉山市第二小学、沙湾小学带来的情景合唱《生·花》拉开了活动的序幕。随后,活动分为“致·逐光少年”“承·文脉流芳”“颂·家国华章”“筑·青春力量”4个篇章,由乐山市外国语小学、市中区海

棠实验中学、犍为一中、沙湾区凤凰学校、夹江外国语实验学校、乐山一中、乐师附小、乐山市草堂高级中学、乐山市徐家扁小学、乐山市新建小学、乐山市特殊教育学校等学校,通过交响管乐《凤凰序曲》、情景合唱《时光之诗出塞》、舞蹈《水云间》、音乐剧《沫若少年》、民乐合奏《诗经·采薇》《紫竹调》、朗诵《阳光·育美》等形式多样的节目表演,充分展示学校艺术教育成果。舞台上熠熠生辉,青春跃动,舞姿翩翩,才艺出色;舞台上观众们徜徉在欢歌笑语的海洋中,感受少年们五彩斑斓的梦想,不时爆发出热烈的掌声。

据悉,乐山市中小学生艺术展演活动每3年举办一次,是

乐山规模最大、规格最高、影响最广的学校艺术盛事,也是落实立德树人根本任务、坚持以优秀传统文化和文艺作品铸魂育人的有效载体。

近年来,乐山教育系统全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,以社会主义核心价值观为引领,传承中华优秀传统文化,弘扬中华美育精神,全面实施学校美育浸润行动,坚持以美育人、以美化育人、以美培元,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。接下来,各地各校将以“大美育、全浸润”作为美育工作的目标和途径,不断完善美育教学体系,深化美育教学改革,推动全市学校美育教育高质量发展。

弘扬劳动精神 培塑劳动品质

乐山市举行“劳动教育第一课”活动

本报讯(记者 张力)劳动是通往美好生活的桥梁,是一切幸福的源泉。9月14日,由乐山市总工会、乐山市教育局联合举办的乐山市“劳动教育第一课”在乐师附小举行。该校师生们共同走进劳动的殿堂,聆听劳动的故事,探索劳动的魅力,感受劳动的快乐。

下午2点,活动分为“劳动之果 美好收获”“劳动之花 绚烂绽放”“劳动之种 生命不息”3个篇章展开。活动中,孩子们与嘉宾们分享了星空田园劳动基地的大米,并通过该校一段劳动课程视频,一同走进星空田园劳动基地,见证该校劳动教育的生动实践,感受孩子们在劳动中的成长与蜕变。暑假里,孩子们用镜头捕捉各行各业“最美劳动者”的身影,学生代表上台声情并茂地分享了自己寻找“最美劳动者”的经历,以及劳动者背后的故事。

活动中,孩子们为老师们献上自己

手工制作的小礼物,感谢老师们的辛勤付出,并带来了舞蹈《丰收啦》《勤劳的小蜜蜂》、诗歌朗诵《星空田园 梦启航的》、诗歌情景剧《宋应星的故事》等精彩的节目表演,让大家在欢快的节奏中感受丰收的喜悦。

新学期,乐师附小星空田园劳动课程即将开启,活动也为该校新学期的劳动课程授旗。

另据了解,今年,乐山市总工会、乐山市教育局联合印发《乐山市“劳模工匠进校园”行动实施方案》,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,全面加强新时代大中小学劳动教育。本次“劳动教育第一课”是实施行动中的“一员一师二讲三课”的“三课”内容之一。上好“劳动教育第一课”,引导中小学生学习以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的劳动观,培养学生良好的劳动品质。

五通桥区： 专题调研教育人才队伍建设工作

本报讯(刘蒙)为推动教育高质量发展,全面了解教师队伍发展现状,9月13日,由五通桥区政协、区教育局、区教师发展中心相关负责人组成的调研组,对全区教育人才队伍建设情况开展了专题调研并召开座谈会。

调研组一行先后前往五通桥中学、佑君初中、实验小学,察看了校园环境、硬件设施、文化建设等情况,实地走访调研,了解学校总体发展情况,围绕教师队伍建设中存在的热点和难点问题进行深入的研究。

座谈会围绕各校教育人才队伍建设情况、城乡师资均衡配置、优化教师队伍

性别、年龄结构等方面,结合校情实际提出建议。调研组听取人才工作情况的汇报和各校(园)长的建议和意见。与会人员就当前教师队伍建设和困难,提出了教师队伍人才培养新思路、新做法。

此次调研活动,体现了区政协和社会各界对该区教育高质量发展、教师队伍建设的重视与关心,为进一步加强教师队伍建设和增添智慧。在未来的工作中,该区将优化教师资源配置,建立完善教师发展体系,加强师德师风建设,聚力打造一支高素质的教师队伍,奋力开创五通桥区教育高质量发展的新局面。

教育
教育培训事业部总监:黄培
新闻热线:13308138586
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快

乐山市城北幼儿园

月满映童心 雅韵迎中秋

本报讯(记者 鲁倩文)近日,乐山市城北幼儿园三苏、凤洲园区开展了一场“月满映童心,雅韵迎中秋”活动,让幼儿在感受、体验和探究的过程中,学习中秋文化习俗,感受花好月圆、合家团圆的美好氛围。

活动中,孩子们体验了饮桂花茶、投壶等中秋习俗,进行了古诗词表演,一同品味中秋的独特韵味,同时寄托对美好未来的无限憧憬。

团扇承载着执扇人的情思浓意,中秋画扇也寓意着中秋团圆。在老师的指导下,孩子们认真地制作团扇,亲身感受传统节日的文化内涵。大班的孩子们通过亲手制作灯笼,体验传统手工艺的乐趣,感受中秋佳节的温馨与团圆。孩子们还将做好的灯笼带回家,与家人分享,感恩家人的爱及无时无刻的牵挂。

通过此次活动,孩子们既体验到中秋节的传统习俗与团圆氛围,又感知了传统节日独有的文化魅力,加深了对传统文化的了解。

乐山市特殊教育学校

共建网络安全 共享网络文明

本报讯(廖颖 张焱)为了增强学生的网络安全意识,提升其自我保护能力,营造健康、安全的网络环境,9月13日,乐山市特殊教育学校开展了一场以“共建网络安全 共享网络文明”为主题的班会课。

班会课上,老师们通过简单易懂的图片、视频以及生动形象的手语等方式,向学生讲解了网络安全的重要性。从常见的网络诈骗、网络诈骗、网络病毒,到如何保护个人信息,如不随意透露账号密码,不轻易点击不明链接等,让他们对网络安全有了初步的认识。

同时,老师们教导学生们在网络上要文明交流、友善互动,不传播不良信息、不进行网络暴力,鼓励学生们利用网络学习有益的知识,开阔视野。

此次班会课不仅增强了学生的网络安全意识,也让他们明白了在网络世界中文明的意义。希望通过这样的教育活动,让学生能在网络时代健康、安全、文明地成长,为他们的学习和生活保驾护航,共同营造一个和谐、安全、文明的网络环境。

乐山市机关幼儿园

以爱相约 共育花开

本报讯(记者 鲁倩文)为加强幼儿园与家长之间的有效沟通,促进幼儿健康快乐成长,为孩子新学期的成长赋能,近日,乐山市机关幼儿园组织开展了新学期家长沙龙。

小班组老师与新生家长开启了第一次家园共育之旅,各班老师为家长们介绍了幼儿园一日生活、游戏课程、家园配合等内容,希望在家园共同努力下,孩子们顺利“解锁”幼儿园新旅程。

中班幼儿处于社会交往能力、自主能力与身心发展黄金关键期。结合中班幼儿的年龄特点和身心发展规律,老师和家长积极互动交流,从好习惯养成、专注力培养等方面分享了许多有益经验。另外,在老师的带领下,家长们以“儿童”的视角玩游戏,感知游戏化学习方式所蕴含的教育价值。

大班老师引导家长们围绕“内卷”和“松弛”展开讨论,通过探讨“卷”的本质,从习惯、心态、品格、情绪等方面,分析大班阶段幼儿良好的学习习惯和生活习惯的养成策略,从而引导家长科学地帮助孩子幼小衔接,为幼儿顺利过渡到小学生活做好准备。

此次家长沙龙打开了新学期的跑道,家长们认真倾听、用心感受,双方在有效沟通中凝聚教育共识,有效加强了家长与幼儿园之间的联系,拉近了彼此之间的距离。

乐山日报 教育周刊
市教育局 市教育基金会 协办
募捐电话: 2434803 2446067
四川省乐山第一中学校 电话: 2605588
乐山立志达高级中学 电话: 2156111
乐山市第二中学 电话: 2127922
乐山市草堂高级中学 电话: 2134369
乐山一职中 电话: 2193627
乐山市特殊教育学校 电话: 2560886
乐山市实验幼儿园 电话: 2603076
乐山市机关幼儿园 电话: 2130539
乐山外国语学校 电话: 2182000
乐山市外国语小学 电话: 2182166
乐山市实验小学 电话: 2446626
乐山市城北幼儿园 电话: 2422312
乐山市第五中学 电话: 2131681
乐山市第七中学 电话: 2602766
乐山市更生学校 电话: 2501356